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Niederschrift 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Havetoft 

am Montag, dem 11.07.2011, im Hovtoft Krog  
 
Anwesend sind: 
 
Bürgermeister   Peter Hermann Petersen  
Gemeindevertreter/in  Horst Dieter Andresen 

Rudolf Wulff 
Hans Heinrich Paulsen 

    Hans-Heinrich Jöns-Erichsen 
    Margret Tobian-Jessen 
    Annegret Wulff  
    Michael Erkmann 
 
Es fehlen:   Heinrich Reimer 
    Bettina Heilmann 
    Jürgen Johannsen 
      
vom Amt Südangeln:  Marion Möller als Protokollführerin 
 
Gäste:    3 Zuhörer 
 
Beginn:   20:00 
 
Ende:    21:10 
 
 
Punkt  1  
Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, 
insbesondere die Gäste und Marion Möller als Protokollführerin. Er stellt fest, dass 
ordnungsgemäß eingeladen worden und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. 
Einwände gegen die Einladung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird einstimmig 
erweitert: Neuer Punkt 8 wird „Grundstücksangelegenheiten“. Hierzu wird die Öffentlichkeit 
von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen. Die Tagesordnung lautet jetzt wie 
folgt: 
 

TAGESORDNUNG 
 

1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Berichte des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
4. Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung der Elternbeiträge im ADS-

Kindergarten 

5. Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der Räumlichkeiten der 
Jugendfeuerwehr Böklund  

6. Beratung und Beschlussfassung über die zukünftige Förderung der Fahrbücherei 
7. Verschiedenes 
8. Grundstücksangelegenheiten 
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Punkt 2 
Einwohnerfragestunde 
 

- Was geschieht mit abgemeldeten Autos, die auf Gemeindegrund abgestellt werden? 
Der Bürgermeister will sich hierum kümmern. 

- Es wird angefragt, wann die Stichstraße zu den Grundstücken Lars Greiner und 
Gerdsen fertig gestellt wird. Momentan ist die Straße eine einzige „Buckelpiste“. Da 
es noch Schwierigkeiten mit den Anliegern gibt, soll der Ausschuss für Bau-, Wege- 
und Umweltangelegenheiten sich kümmern. 

 
 
Punkt 3 
Berichte des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
 

I Bürgermeister 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen berichtet u. a. über folgendes: 
 

- Die letzte Gemeindevertretersitzung hat am 4. April stattgefunden 
- Schulverbandsversammlung am 11. April 2011,  

Themen u.a. Fertigstellung der Cafeteria, neues Raumkonzept für die Schule 
- Schulverbandsversammlung am 2. Mai 2011 mit Infoabend für alle 

Gemeindevertreter  
- Sitzung der Idstedt-Stiftung am 5. Mai 2011 
- Amtsausschusssitzung am 12. Mai 2011 in Brodersby 
- Mitgliederversammlung des Fördervereins der einstigen Diakonie-Sozialstation 
- Bürgermeistergespräch wegen der Südangeln Rundschau am 31. Mai 2011 in 

Taarstedt 
- Schulleiterwahlausschusssitzung am 14. Juni 2011, 

Konrektorin Gerhild Westphal ist zur Rektorin der Regionalschule gewählt 
worden 

- Am 16. Juni 2011 Behördenschießen in Struxdorf 
- Schulverbandsversammlung in der Auenwaldschule Böklund am 20. Juni 2011, 

der TOP „Beratung und Beschlussfassung über Änderung der Hauptsatzung 
(Deckung des Finanzbedarfs) ist wegen weiterer rechtlicher Klärung vertagt 
worden. 

- Am 25. Juni 2011 Schulentlassfeier in der Auenwaldschule Böklund 
- Am 27. Juni 2011 haben die Gemeinden Havetoft, Klappholz und Stolk die 

Wegenutzungsverträge mit der Schleswig-Holsteinischen Netz AG im „Goldenen 
Stern“ in Stolk unterzeichnet. 

- Zu verschiedenen Alters- und Ehejubiläen hat der Bürgermeister die 
Glückwünsche der Gemeinde und Präsente überreicht. 

- Das letzte Grundstück in der Spangstraße ist verkauft worden. Es sollten jetzt 
neue Bauplätze angeboten werden. Eventuell kann ein Grundstück mit der 
Kirchengemeinde Havetoft getauscht werden. Der Bürgermeister soll ein 
Gespräch mit der Kirchengemeinde führen. 

- Die Betreiber der Biogasanlage in Stenderup möchten eine Gasleitung zum 
Elisabethheim legen. Die Gemeindevertreter sind sich einig, dass von den 
Betreibern für die Verlegung der Leitung in der Gemeinde Havetoft Kosten 
erhoben werden sollen. Wegen der Höhe des Betrages will man sich von der eon 
beraten lassen. 

- Für die Kläranlagen im Außengebiet müssen Wartungsverträge abgeschlossen 
werden. 

- Die Statik für das Kindergartendach ist nicht mehr auffindbar, so dass jetzt für 
den Aufbau einer Photovoltaikanlage auf dem Dach eine neue Statik gefertigt 
werden muss. Es soll noch einmal in den alten Bauunterlagen nachgesehen 
werden. 
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- In den nächsten zwei Wochen werden zwei neue Windkraftanlagen in Havetoft 
aufgebaut. 

- In der Straße „Am See“ sind zwei neue Lampen angeschlossen worden. 
 
Schulverband Sieverstedt-Havetoft 
Der Schulverband Sieverstedt-Havetoft tagt erst wieder nach den Sommerferien 
 
Ausschuss für Bau-, Wege- und Umweltangelegenheiten 
Der Ausschuss hat nicht getagt. Vorsitzender Hans Heinrich Paulsen teilt mit, dass Andreas 
Peter über Photovoltaik informiert hat. Inzwischen sind zwei Angebote eingegangen. 
 
Schul-, Sport- und Kulturausschuss 
Der Ausschuss hat nicht getagt. Vorsitzender Rudolf Wulff teilt mit, dass eine Einigung für 
das weitere Betreiben des Jugendhauses gefunden worden ist. Die Kirche übernimmt am 
ersten Freitag im Monat die Aufsicht, die anderen Freitage werden durch die Jugendsparte 
des TuS Dreiring abgedeckt. 
 
 
Punkt 4 
Beratung und Beschlussfassung über die Erhöhung der Elternbeiträge im ADS-
Kindergarten 
 

Der Kindergartenbeirat hat im Mai getagt. Momentan besuchen 88 Kinder in 5 Gruppen den 
Kindergarten. Nach den Sommerferien werden es dann 85 Kinder sein. Weiterhin werden 11 
Schulkinder im Kindergarten betreut. 
Eine Erhöhung der Gebühren wird notwendig, da sich der Kreis nur noch mit 1,5 % anstatt 
vorher 5 % an der Finanzierung beteiligt.  
Die Neuberechnung der Kindergartengebühren sieht folgendermaßen aus: 
 
- Über 3-jährige für vier Stunden (Kernbetreuung) von bisher 100 € auf 110 € monatlich 
- Unter 3-jährige für vier Stunden (Kernbetreuung) von bisher 150 € auf 165 € monatlich 
 
- jede weitere Stunde bei den über 3-jährigen 20 € 
- jede weitere Stunde bei den unter 3-jährigen 25 € 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung Havetoft beschließt, folgender Erhöhung der Kindergartengebühren 
zuzustimmen: 
Kernbetreuung (4 Stunden)  Ü 3-jährige 110 € monatlich 
    U 3-jährige 165 € monatlich 
 
Jede weitere Stunde  Ü 3-jährige 20 € / Stunde 
    U 3-jährige 25 € /Stunde 
 
Die Erhöhung gilt ab dem neuen Kindergartenjahr. 
 
Abstimmungsergebnis:               8 Ja-Stimmen (einstimmig) 
       0 Nein-Stimmen 
       0 Stimmenthaltungen 
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Punkt 5 
Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der Räumlichkeiten der 
Jugendfeuerwehr Böklund 
 
Die Jugendfeuerwehr in Böklund benötigt neue Räume. Eine Containerlösung bei der 
Auenwaldschule in Böklund soll ca. 65.000 € kosten. Die Gemeinden Idstedt und Stolk 
haben auch Räume angeboten. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Havetoft wird die Containerlösung an der Auenwaldschule nicht mit 
finanzieren. 

 
Abstimmungsergebnis:              8 Ja-Stimmen (einstimmig)  
      0 Nein-Stimmen 
      0 Stimmenthaltung  
 
 
Punkt 6 
Beratung und Beschlussfassung über die zukünftige Förderung der Fahrbücherei 
 
Der Bürgermeister informiert über die schlechte Finanzsituation der Fahrbücherei. Durch die 
komplette Streichung der Kreiszuschüsse ist für die beiden Fahrbüchereien im Kreis ein 
Fehlbetrag von über 76.000 € entstanden.  
Die Büchereizentrale hat jetzt beschlossen, die Benutzungsgebühren ab 01.05.2011 von  
20 € auf 30 € pro Jahr zu erhöhen. 
Die Mitgliedsgebühren für die Gemeinde erhöht sich 2011 von 1,80 € um 0,20 € auf 2 € pro 
Einwohner, in 2012 auf 2,20 €/Einwohner und in 2013 auf 2,40 €/Einwohner. 
Die Ausleihungen haben in 2009   2.171 und in 2010   2.580 in Havetoft betragen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung stimmt der vorgenannten Erhöhung der Benutzungs- und 
Mitgliedsgebühren der Fahrbücherei zu.  
 
Abstimmungsergebnis:             8 Ja-Stimmen (einstimmig) 
     0 Nein-Stimmen 
     0 Stimmenthaltungen 
 
 
Punkt 7 
Verschiedenes 
 
Hans-Heinrich Jöns-Erichsen moniert, dass auf dem Moorgelände nur das brauchbare Holz 
weggeholt und das Busch liegen gelassen worden ist. 
 
Bürgermeister Peter Hermann Petersen dankt dem Wehrführer für den Einsatz der 
Freiwilligen Feuerwehr beim letzten Moorbrand. 
 
 
Um 20:55 Uhr schließt der Bürgermeister den öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
Punkt 8 
-Grundstücksangelegenheiten- siehe Protokoll nicht öffentlicher Teil- 
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt Bürgermeister Petersen die 
Sitzung um 21:10 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
  
gez. Peter Hermann Petersen   gez. Marion Möller   
    
Bürgermeister      Protokollführerin  
 
 


